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Περίληψη 

 

 

Στην πτυχιακή αυτή εργασία παρουσιάζεται, µε σχέδια που έγιναν στο σχεδιαστικό 

πρόγραµµα Autocad της Autodesk, το κτίριο του Ά Πυροσβεστικού Σταθµού Αθηνών όπου 

στεγάζεται και το αρχηγείο της υπηρεσίας και έχει χαρακτηρισθεί µνηµείο. 

Στη εισαγωγή της πτυχιακής εργασίας γίνεται αναφορά στο τι είναι µνηµείο, στην 

σπουδαιότητα της δοµικής αποτύπωσης των κτιρίων µνηµείων, καθώς και τα στάδια που 

περιλαµβάνει µια τέτοια µελέτη. (Ιστορική έρευνα και δοµική αποτύπωση.) 

Στο πρώτο κεφάλαιο γίνεται ιστορική αναδροµή στην Αθήνα του 19
ου

 αιώνα για να 

δούµε τα γεγονότα καθώς και την µορφή της περιοχής όπου βρίσκεται το κτίριο, την εποχή 

που εκείνο ανεγέρθηκε. Το αρχηγείο του Ά πυροσβεστικού σταθµού Αθηνών είναι ένα 

νεοκλασικό κτίριο, έτσι γίνεται αναφορά στον νεοκλασικισµό καθώς επίσης για τον λόγω ότι 

ο νεοκλασικισµός είναι το καλλιτεχνικό ρεύµα που χαρακτηρίζει το νεοσύστατο Ελληνικό 

κράτος. Επίσης στο κεφάλαιο αυτό δίνονται τα στοιχεία της ονοµατοθεσίας της οδού 

Μουρούζη καθώς και µία σύντοµη αναδροµή στην ιστορία του πυροσβεστικού σώµατος. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο επικεντρώνεται η µελέτη γύρω από τις κτιριακές 

εγκαταστάσεις της οδού Μουρούζη, µε ιστορικά στοιχεία για το κτίριο κάθε αυτό και τον 

πύργο ασκήσεων ,την περιγραφή του κτιρίου και του πύργου, φωτογραφικό υλικό αυτών, 

καθώς και την κατάσταση που βρίσκονται σήµερα. 

Στο 3
ο
 κεφάλαιο αναλύεται η έννοια της δοµικής αποτύπωσης και η µεθοδολογία που 

ακολουθήθηκε για τις µετρήσεις και την αποτύπωση του κτιρίου µετέπειτα µέσω 

ηλεκτρονικού υπολογιστή. 
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Εισαγωγή 

 

Το τεύχος που κρατάτε στα χέρια σας είναι το αποτέλεσµα µιας επίπονης εργασίας 

που ξεκίνησε αρχικά µε την προσπάθεια συγκέντρωσης δυσεύρετης ύλης της οποίας οι πηγές 

ήταν ελάχιστες. Χρειάστηκαν ηµέρες προσπάθειας συλλογής πληροφοριών , για να µπορέσει 

να συγκεντρωθεί το υλικό το οποίο ήταν λιγοστό και διάσπαρτο. Το πόνηµα αυτό είναι το 

µοναδικό που υπάρχει και αφορά την ιστορική µελέτη και αποτύπωση του νεοκλασικού 

κτιρίου/µνηµείου του Αρχηγείου του Ά Πυροσβεστικού σταθµού Αθηνών. 

Είναι σήµερα γενικά αποδεκτό ότι ,η διατήρηση της εθνικής ταυτότητας της χώρας 

µας µέσα στο παγκόσµιο τοπίο, µπορεί να γίνει και µέσα από την προβολή της πολιτιστικής 

µας κληρονοµιάς και κατά συνέπεια την προβολή των ζωντανών µαρτύρων της ιστορίας και 

του πολιτισµού µας, που είναι τα µνηµεία µας. 

Πέρα όµως από αυτό οι σύγχρονες αντιλήψεις για τις αναπτυξιακές στρατηγικές 

θεωρούν ως ολοκληρωµένη ανάπτυξη την παράλληλη πορεία της βελτίωσης των υποδοµών και 

της προβολής των έργων πολιτισµού. Έτσι καταλήγει να είναι εθνική υποχρέωση για την χώρα 

µας η καλλιέργεια ενός πνεύµατος πολιτιστικής ανάτασης ,το οποίο µπορεί να αναπτυχθεί µε 

την συντήρηση ,την αναστήλωση ,την τεκµηρίωση και την εν γένει προβολή του µνηµειακού 

µας πλούτου. 

Η Ελλάδα είναι µια χώρα µε µοναδικό µνηµειακό πλούτο. Χιλιάδες επισκέπτες κάθε 

χρόνο οδηγούµενοι από παλαιότερα ή και σύγχρονα συγγράµµατα καταλήγουν να αναζητούν 

τα βήµατα των περασµένων γενεών στον τόπο µας. Πολλές φορές όµως χάνονται στην 

αναζήτηση τους διότι εµείς οι Νεοέλληνες, τουλάχιστον οι γενιές των κρατούντων, δεν 

φρόντισαν να αναδείξουν όσο θα έπρεπε τον µνηµειακό αυτό πλούτο.  

Η χώρα µας είναι µία από τις λίγες χώρες στο κόσµο µε τόσο µακραίωνη παρουσία 

της ανθρώπινης δραστηριότητας στο χώρο της.  Το γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσµα την 

ύπαρξη πολλών χώρων που µαρτυρούν τη δραστηριότητα αυτή και κληροδοτεί στους 

σύγχρονους έλληνες την ευθύνη αξιοποίησης και ανάδειξης όλων αυτών των µαρτυριών της 

πολιτιστικής κληρονοµιάς µας. 
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1. Μνηµεία 

Μέχρι το πρόσφατο παρελθόν η έννοια του µνηµείου αφορούσε ένα µεµονωµένο 

έργο, µεγάλο ή µικρό αρχιτεκτόνηµα ή πλαστικό δηµιούργηµα µε κύριες φυσικά ιδιότητες την 

πρωτοτυπία ή γνησιότητα, την ιστορικότητα, την ποιότητα εκτέλεσης του και τον συµβολικό 

χαρακτήρα τον οποίο υποχρεούται να φέρει. 

Στα 1913 ο Giovannoni διακηρύσσει τις θεωρίες του για τις «παράλογες 

αποµονώσεις» µνηµείων. Σιγά-σιγά διευρύνεται η έννοια του µνηµείου περιλαµβάνοντας όχι 

µόνο «την υψηλή αρχιτεκτονική αλλά και τα απλά κτίρια», και αφήνεται να διαφανεί η τάση που 

θα οδηγήσει στην πολεοδοµική προστασία και στη διαµόρφωση των σύγχρονων θεωριών για 

τη συντήρηση των ιστορικών κέντρων και συνόλων. 

Στη συνέχεια, µια σειρά συµβάσεων και συµφωνιών από διεθνείς οργανισµούς 

(UNESCO, ICOMOS, κλπ.) αναφέρονται στην σπουδαιότητα της τεκµηρίωσης, αλλά και στις 

απαραίτητες ενέργειες µε σκοπό την αποτύπωση, αρχειοθέτηση, διαχείριση, διάθεση 

δεδοµένων κλπ. 

Σύµφωνα µε την σύµβαση για την προστασία της αρχιτεκτονικής κληρονοµιάς της 

Ευρώπης,  Σύµβαση της Γρανάδας (1985),  τα µνηµεία είναι κάθε κατασκευή ιδιαίτερα 

σηµαντική λόγω του ιστορικού, αρχαιολογικού, καλλιτεχνικού, επιστηµονικού, κοινωνικού ή 

τεχνικού τους ενδιαφέροντος,  συµπεριλαµβανοµένων των εγκαταστάσεων ή διακοσµητικών 

στοιχείων που αποτελούν αναπόσπαστο τµήµα τους. Επίσης τα αρχιτεκτονικά σύνολα είναι 

οµοιογενή σύνολα αστικών ή αγροτικών κατασκευών σηµαντικά λόγω του ιστορικού, 

αρχαιολογικού, καλλιτεχνικού, επιστηµονικού, κοινωνικού ή τεχνικού τους ενδιαφέροντος, τα 

οποία βρίσκονται σε τέτοια συνάφεια µεταξύ τους ώστε να σχηµατίζουν ενότητες που να 

µπορούν να οριοθετηθούν τοπογραφικά. Και τέλος οι τόποι είναι σύνθετα έργα του ανθρώπου 

και της φύσης, εν µέρει κτισµένα, τα οποία αποτελούν εκτάσεις τόσο χαρακτηριστικές και 

οµοιογενείς ώστε να µπορούν να οριοθετηθούν τοπογραφικά και τα οποία είναι σηµαντικά 

λόγω του ιστορικού,  αρχαιολογικού, καλλιτεχνικού, επιστηµονικού, κοινωνικού ή τεχνικού 

τους ενδιαφέροντος.  

Η έννοια ενός ιστορικού µνηµείου δεν καλύπτει µόνο το µεµονωµένο αρχιτεκτονικό 

έργο, αλλά και την αστική ή αγροτική τοποθεσία που µαρτυρεί ένα ιδιαίτερο πολιτισµό, µια 

ενδεικτική εξέλιξη ή ένα ιστορικό γεγονός. Αυτό ισχύει όχι µόνο για τις µεγάλες δηµιουργίες, 

αλλά και για τα ταπεινά έργα, που µε τον καιρό απέκτησαν σηµασία. 

Γενικότερα σαν µνηµείο µπορεί να χαρακτηρισθεί κάθε αντικείµενο, έργο, 

οικοδόµηµα ή δοµηµένο σύνολο που δηµιουργήθηκε έχοντας έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα που το 
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διαφοροποιεί και το αναδεικνύει ανάµεσα σε άλλα καθιστώντας το τεκµήριο ιστορίας. Αν 

εξετάσουµε ετυµολογικά τη λέξη µνηµείο προέρχεται από τη ρίζα της λέξης µνήµη και 

ερµηνεύεται σαν  «ενθύµηµα» δηλαδή κάθε τι που µας θυµίζει την ύπαρξη προγενέστερης 

δραστηριότητας. Με τον όρο Μνηµείο,  νοείται κάθε αποµεινάρι πολιτισµού,  φορέας 

ιστορικών, τεχνικών και άλλων πολύτιµων πληροφοριών τόσο της αντίστοιχης ιστορικής 

περιόδου, όσο και των φαινοµένων που συνέβησαν στο διάστηµα που µεσολάβησε από την 

κατασκευή και χρήση µέχρι τη σύγχρονη παρατήρηση και µελέτη. Τέτοιο είναι και το 

κτίριο που µελετάµε, ο Ά Πυροσβεστικός σταθµός Αθηνών καθώς και ο πύργος ασκήσεων 

στον προαύλιο χώρο του σταθµού. 

Ένα µνηµείο µπορεί να έχει τις διαστάσεις ενός µεγάλου ή µικρού κτηρίου, µπορεί 

όµως και να είναι υπερβολικά µικρών διαστάσεων  (όπως π.χ.  ένας σφραγιδόλιθος)  ή να 

εκτείνεται σε πάρα πολλά στρέµµατα της επιφάνειας του εδάφους  (όπως ο πολεοδοµικός ιστός 

µιας αρχαίας πόλης, όπως ορίζεται από τους αντίστοιχους αρχαίους τοίχους της). Το πρώτο 

βήµα, στο οποίο στηρίζεται η µελέτη και η διάγνωση και µε βάση το οποίο µπορεί να γίνει 

προγραµµατισµός και εκτέλεση έργων προστασίας, συντήρησης, αναστήλωσης ή 

οποιασδήποτε άλλης επέµβασης σε ένα Μνηµείο είναι κατά γενική παραδοχή η λεπτοµερής 

και µε ακρίβεια καταγραφή της επικρατούσας κατάστασης, ή αλλιώς η αποτύπωσή του. 

Τα χαρακτηριστικά που καθορίζουν κάθε µνηµείο είναι συναρτήσεις του τόπου, του 

χρόνου, της δοµής, της µορφής, της ιστορίας και άλλων παραγόντων και προσδίδουν στο 

µνηµείο µια ξεχωριστή παρουσία. Παρουσία Μνηµείου στο χώρο και στο χρόνο είναι το 

σύνολο των δοµικών κατασκευών,  των αρχιτεκτονικών µορφών,  των διακοσµητικών 

λεπτοµερειών, των επιγραφών, των ιστορικών ή αρχαιολογικών ευρηµάτων, των γραπτών ή 

προφορικών πηγών και γενικότερα ό,τι µπορεί να µας πληροφορήσει για τη δηµιουργία, τη 

ζωή και την ιστορία του µνηµείου θεωρούµενου ως ενιαίου συνόλου µέσα στον χώρο και το 

χρόνο. 

Τα µνηµεία µπορούν να ταξινοµηθούν σύµφωνα µε τα χρονολογικά πλαίσια της 

αρχικής τους δηµιουργίας, έτσι ο Ά Πυροσβεστικός σταθµός Αθηνών είναι ένα Νεώτερο 

µνηµείο καθώς η κατασκευή του τοποθετείται σε αυτό το χρονικό διάστηµα της ελληνικής 

ιστορίας που ονοµάζουµε νεότερη. 
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2. Η µελέτη 

Η µελέτη ανάδειξης ενός διατηρητέου κτιρίου, µνηµείου η ενός µνηµειακού – 

ιστορικού συνόλου δεν έχει τον χαρακτήρα µιας απλής διαδικασίας επισκευής και συντήρησης 

των υλικών χαρακτηριστικών του. Μια τέτοια µελέτη αποβλέπει στη διατήρηση και διαιώνιση 

των ιστορικών , πνευµατικών και φυσικών αξιών που αντιπροσωπεύει κάθε αξιόλογο δοµικό 

µνηµείο. 

Η αρχιτεκτονική αποτύπωση αποτελείται από ένα σύνολο διεργασιών που σκοπό 

έχουν να απεικονίσουν το αποτέλεσµα των µετρήσεων και του σχεδιασµού ενός υπαρκτού 

κτιρίου, τεκµηριώνοντας σωστά τις διαστάσεις του, τα µορφολογικά, τα δοµικά, τα 

διακοσµητικά και γενικά τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του. 

Επειδή λοιπόν αυτά τα χαρακτηριστικά πρέπει να απεικονίζουν την πραγµατική 

υπάρχουσα κατάσταση του κτίσµατος, ως προς τη µορφή της κατασκευής, τη στατική του 

κατάσταση, τις λειτουργίες του, κ.τ.λ., είναι απαραίτητο να χρησιµοποιήσουµε για την 

καταγραφή αυτή συµβατικές µορφές σχεδιασµού που 

χρησιµοποιούµε γενικά στην απεικόνιση των κοινών χαρακτηριστικών των δοµικών 

κατασκευών όπως κατόψεις, τοµές και όψεις. 

Αποτύπωση ενός κτιρίου και ιδιαίτερα ενός µνηµείου σηµαίνει τη µέτρηση και το 

σχεδιασµό του σύµφωνα µε τις αρχές της παραστατικής γεωµετρίας. Επιπρόσθετα πρέπει στην 

αποτύπωση να εµπεριέχονται όλα τα αναγκαία και ικανά στοιχεία που προέρχονται από την 

παρατήρηση του κτίσµατος και που βοηθούν έναν τρίτο να κατανοήσει την γεωµετρία, τη 

µελέτη τις µορφής και γενικότερα της σύνθεσής του, της τεχνικής µε την οποία 

κατασκευάστηκε και τέλος τα ιστορικά του στοιχεία. 

Ταυτόχρονα, η ιστορική διερεύνηση ενός κτίσµατος είναι ιδιαίτερα σηµαντική διότι 

επιτρέπει να εντοπίσουµε και να το εντάξουµε σε ένα συγκεκριµένο ρυθµό αρχιτεκτονικής 

έκφρασης ή ακόµη, όπως συµβαίνει σε περιπτώσεις διαχρονικής κατοίκησης, να 

επαναπροσδιορίσουµε τη διαδικασία εξέλιξης και επεµβάσεων όταν το κτίριό µας δεν ανήκει 

σε µια ενιαία στιλιστική ενότητα, αλλά είναι αποτέλεσµα προσθηκών διαφορετικών περιόδων. 

Η αρχιτεκτονική αποτύπωση αποτελεί λοιπόν το σχεδιαστικό αποτέλεσµα των γενικών και 

λεπτοµερειακών µετρήσεων, των µορφολογικών, τεχνικών και των ιστορικών µελετών. Η 

σύνθεση όλων των παραπάνω βοηθά στην απόδοση του χαρακτήρα του έργου ή πιο απλά στην 

αναδιατύπωση της συνθετικής διαδικασίας, δηµιουργίας και υλοποίησης του έργου. 

Σκοπός των µελετητών λοιπόν είναι να βρουν τις τεχνικές εκείνες που σε συνδυασµό 

µε τα κατάλληλα υλικά θα ισχυροποιήσουν τους δεσµούς του παρελθόντος µε τις ανάγκες του 

παρόντος και του µέλλοντος. 
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Η σύνταξη µελετών αυτής της κατηγορίας είναι ένα σύνθετο πρόβληµα και η 

µεθοδολογία , χωρίς να µπορεί να τυποποιηθεί απόλυτα είναι αρκετά περίπλοκη .Στάδια που 

µπορεί να περιλαµβάνει µία µελέτη ανάδειξης ενός ιστορικού µνηµείου τις πολιτιστικής 

κληρονοµιάς είναι συνήθως τα ακόλουθα: 

 

 

• Ιστορική έρευνα  

  

• ∆οµική Αποτύπωση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 

 

Κεφάλαιο 1
ο
 Ιστορικά Στοιχεία 

1.1 Η Αθήνα τον 19ο αιώνα 
«Η Αθήνα ήταν ένα χωρίο» (;)   

 

Αποτελεί κοινό τόπο της ιστοριογραφίας για την Αθήνα των νεωτέρων χρόνων, η 

επισήµανση της ασηµαντότητας της, προτού επιλεγεί ως πρωτεύουσα του ελεύθερου κράτους, 

λόγου χάριν «Όταν έγινε η επιλογή της ως Πρωτεύσουσας, η Αθήνα ήταν ένα χωριό 4,000 

κατοίκων και ο Πειραιάς µια ασήµαντη ιχθυόσκαλα», «Ήσαν δε τότε {1834} αι Αθήναι 

κωµόπολης 10 ή 12,000 κατοίκων, πλήρης ερειπίων, ολίγας κατοίκους παρά τους πρόποδας της 

Ακροπόλεως έχουσα».Άυτες είναι κάποιες χαρακτηριστικές φράσεις, µε κλιµακούµενες 

αποχρώσεις αυτής της αντίληψης. 

Εντούτοις οι µαρτυρίες της εποχής υποδηλώνουν ότι αυτή η εντύπωση δεν 

ανταποκρίνεται στα πράγµατα. «Η Αθήνα η πόλις» αποτελεί το σκηνικό των ενθυµηµάτων του 

Παναγή Σκούζε «από τα 1788 έως τα 1796», ενώ την γενέθλια «πολιτεία των Αθηνών» 

επισκέπτεται ο Παναγιώτης Κοδρίκας στα 1789. Φτάνοντας µε τον Λόρδο Βύρωνα το 1810 ο 

Βαρώνος Hobhouse και ακούγοντας τον οδηγό τους να λέει «αφέντη, να η χώρα», νόµισε πως 

άκουσε «να το χωριό», αλλά «έκπληκτοι είδαµε σε µία πεδιάδα σε µεγάλη µας απόσταση , µία 

µεγάλη πόλη γύρω από ένα περίοπτο ύψωµα, πάνω στο οποίο µπορέσαµε να διακρίνουµε κάποια 

οικοδοµήµατα, και πέραν της πόλεως την θάλασσα». 

Πράγµατι σε όλη τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας, η Αθήνα όχι µόνο παρέµεινε πόλη, 

αλλά παρέµεινε σταθερά η µεγαλύτερη πόλη της Στερεάς Ελλάδας, ακολουθούµενη από την 

Θήβα τη Λιβαδειά, τη Λαµία ,την Αταλάντη, τα Σάλωνα και αργότερα το Μεσολόγγι, ενώ 

παρουσίασε αισθητή γεωγραφική επέκταση ,εκτός των µεσαιωνικών της ορίων. Έδρα 

Μητρόπολης και Οθωµανικού Κάζα ,ανέπτυξε την ειδικευσή της σε µία σειρά από 

δραστηριότητες αστικού χαρακτήρα, όπως η βιοτεχνία µεταξωτών υφασµάτων, η σαπωνοποιία 

και η βυρσοδεψία.  

Μεταξύ δε των πόλεων της κατόπιν ελεύθερης Ελλάδας , πράγµα που έχει ξεχωριστή 

σηµασία αφού µεταξύ αυτών επρόκειτο να επιλεγεί εκ των πραγµάτων η πρωτεύουσα, η 

προεπαναστατική Αθήνα ερχόταν Τρίτη µετά από Τρίπολη και Πάτρα. Ο ακριβής αριθµός των 

κατοίκων της είναι δύσκολο να καθοριστεί αλλά όλες οι ενδείξεις, εντούτοις τείνουν προς έναν 

αριθµό της τάξεως των 10000. 

Στις 3 Φεβρουαρίου του 1830, στο Λονδίνο υπογράφεται το πρωτόκολλο µε το οποίο 

αναγνωρίζεται η Ελλάδα ως ανεξάρτητο και ελεύθερο κράτος. Παρόλα αυτά οι Τούρκοι δεν 
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έχουν ακόµα αποχωρίσει από την Αθήνα και η τουρκική φρουρά εξακολουθεί να κατέχει την 

Ακρόπολη, την οποία παραδίδει σχεδόν 3 χρόνια έπειτα, τον Μάρτιο του 1833. 

Τρείς µήνες αργότερα υπογράφεται το διάταγµα µε το οποίο ορίζεται η πόλη των 

Αθηνών πρωτεύουσα του νεοσύστατου Ελληνικού Κράτους. 

 

 

                                      Αθήνα 19
ος

 αιώνας 

Η κατάσταση της Αθήνας τη χρονική αυτή στιγµή είναι τραγική. Στο συµπέρασµα 

αυτό συγκλίνουν οι µαρτυρίες όλων των περιηγητών που πέρασαν από εκεί αυτή την περίοδο. 

Έτσι αρχίζει µια τεράστια προσπάθεια πολεοδόµησης και οικοδόµησης, για να µπορέσει η 

πόλη τα επόµενα χρόνια να ανταποκριθεί στις ανάγκες του διοικητικού και εµπορικού κέντρου 

που καλείται να αποτελέσει. 

Ο πρώτος πολεοδοµικός χάρτης των Αθηνών εκπονήθηκε από τους αρχιτέκτονες 

Κλεάνθη και Schaubert. Πρόκειται για ένα φιλόδοξο σχέδιο, πλήρως τεκµηριωµένο, µε 

αυστηρή και άνετη ρυµοτόµηση που αφήνει αρκετούς ελεύθερους χώρους και εξασφαλίζει µια 

εκτεταµένη αρχαιολογική ζώνη γύρω από την Ακρόπολη. 

Το σχέδιο αυτό δεν θα πραγµατοποιηθεί ποτέ γιατί µετά τις πρώτες χαράξεις οι 

Αθηναίοι συνειδητοποιούν ότι οι ιδιοκτησίες τους δεσµεύονται και τα στενά τους συµφέροντα 

βλάπτονται. Έτσι, αντιδρούν δυναµικά και η πολεµική που υιοθετούν, σε συνδυασµό µε την 
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οικονοµική αδυναµία του κράτους για την αντιµετώπιση των εκτεταµένων απαλλοτριώσεων, 

προκαλούν την αναστολή της εφαρµογής του. 

 

           Η πολεοδοµική πρόταση των Κλεάνθη και Scahubert του 1833 

Στις 18 Σεπτεµβρίου 1834, εγκρίνεται το νέο πολεοδοµικό σχέδιο του Klenze το οποίο 

έχει ως βάση το πρώτο που εκπονήθηκε από τους Κλεάνθη και Schaubert, µε σηµαντικές 

ωστόσο τροποποιήσεις ως προς τα πλάτη των οδών, το πλήθος και το µέγεθος των ελεύθερων 

χώρων, την έκταση της αρχαιολογικής ζώνης. Και αυτό όµως δεν εφαρµόστηκε στην ολότητά 

του (ενδεικτικά αναφέρονται: η αλλαγή θέσης των Ανακτόρων και η µεταφορά από τον 

Κεραµεικό στον άξονα της Ερµού, η δηµιουργία της Πλατείας Συντάγµατος, η χάραξη της 

Λεωφ. Αµαλίας, κ.λπ.). 

Δεν έχει νόηµα να επεκταθούµε περισσότερο στην πρώτη πολεοδοµική χάραξη της 

πόλης των Αθηνών. Πρέπει όµως να πούµε ότι τόσο οι συνεχόµενες απαλλοτριώσεις που αυτή 

συνεπάγεται και η ανάγκη στέγασης του πληθυσµού, που µοιραία µαζεύεται στην πρωτεύουσα, 

όσο και η αναγκαιότητα εξεύρεσης έδρας για τις διοικητικές υπηρεσίες του νεοσύστατου 

κράτους δηµιουργούν µια έντονη οικοδοµική δραστηριότητα.  
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Η τελική µορφή του πολεοδοµικού σχεδίου των Αθηνών, µετά την επέµβαση του Gaertner και την 

οριστική τοποθέτηση των Ανακτόρων στον αυχένα µεταξύ Λυκαβηττού και Ακροπόλεως, έξω από τη Μεσόγαια 

πύλη του τείχους. 

Την περίοδο αυτή λοιπόν αρχίζουν να κτίζονται τα πρώτα δηµόσια κτήρια. Ενδεικτικά 

αναφέρονται: 

• Στο διάστηµα 1834-1835: Οι Βασιλικοί Στάβλοι, το Νοµισµατοκοπείο στην 

Κλαυθµώνος, το Βασιλικό Τυπογραφείο (Αρσάκη και Σανταρόζα). 

•  Στο έτος 1836: Τα Βασιλικά Ανάκτορα, το Στρατιωτικό Νοσοκοµείο 

(Μακρυγιάννη και ∆ιονυσίου Αρεοπαγίτου), το Πολιτικό Νοσοκοµείο στην Ακαδηµίας. 

• Στη συνέχεια: Το Πανεπιστήµιο (1839), το Οφθαλµιατρείο (1847), η 

Στρατιωτική Φαρµακαποθήκη (1850), το Αστεροσκοπείο (1843). 

 

Παράλληλα, πρέπει να αναφέρουµε τα εξαιρετικά κτήρια που οικοδοµήθηκαν την 

περίοδο αυτή από πλούσιους οµογενείς, τα οποία ακόµα και σήµερα θεωρούνται από τα πρώτα 

αρχιτεκτονικά µνηµεία της πόλης. Ενδεικτικά αναφέρονται: Αρσάκειο (1846), Βαρβάκειο 

Λύκειο (1857), Μετσόβειο Πολυτεχνείο (1862), Ζάππειο Μέγαρο (1874). 

1.2 Νεοκλασικισµός 

Με τον όρο νεοκλασικισµό, χαρακτηρίζεται µια µεγάλη πολιτιστική κίνηση, που 

διαδόθηκε ευρύτατα στην Ευρώπη, στη δεύτερη πεντηκονταετία του 18ου αιώνα και στις 

πρώτες δεκαετίες του 19ου. Η αρχή του ανάγεται στο ενδιαφέρον για τις αρχαιολογικές 

σπουδές, που ανακινήθηκε µετά τις επιτυχείς ανασκαφές του Ηρακλείου και της Ποµπηίας 

στην Καµπανία. Αρχαιολόγοι από όλες τις µεγάλες χώρες της Ευρώπης, θεώρησαν καθήκον 
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τους την έρευνα των αρχαίων πολιτισµών, πράγµα που διευκολύνθηκε από την διάδοση των 

τελευταίων ανακαλύψεων: το αεροπλάνο, και η συστηµατοποίηση της ακτοπλοΐας, µηδένισαν 

τις αποστάσεις µε αποτέλεσµα την εύκολη εξερεύνηση αποµακρυσµένων πολιτισµών. Τα 

αποτελέσµατα των ερευνών αυτών µέσα από τις επιστηµονικές δηµοσιεύσεις, δεν άφησαν 

ανεπηρέαστα τα καλλιτεχνικά δρώµενα του ευρωπαϊκού χώρου. Σηµειώθηκε λοιπόν µια όψιµη 

στροφή τις καλλιτεχνικής δραστηριότητας της Ευρώπης, στο κλασικό ιδεώδες. Για δεύτερη 

φορά δηλαδή, µετά από την αναγέννηση, η ιδέα περί ωραίου, ξαναγύρισε στην κλασική της 

θεώρηση. 

Σε ότι λοιπόν αφορούσε τις εικαστικές τέχνες, και ειδικά την αρχιτεκτονική, επανήλθε 

το αρχαίο λεξιλόγιο, τόσο αποσπασµατικά, όσο και ολοκληρωµένα σαν αυτούσιες συνθέσεις. 

Οι κίονες, τα αετώµατα, οι θριγκοί, έκαναν την εµφάνισή τους στις όψεις των κτισµάτων και 

µάλιστα αναπαριστώµενοι πλήρως. Αλλά και ολόκληρα κτίσµατα όπως η γλυπτοθήκη του 

Μονάχου, µιµήθηκαν αρχαία οικοδοµήµατα, σαν αυτοτελή κτίσµατα. 

Το καλλιτεχνικό αυτό κίνηµα του νεοκλασικισµού, κατέκτησε σαν µόδα, όλες τις 

εκφάνσεις της κοινωνικής ζωής. Ειδικά στην αρχιτεκτονική, βρήκε εφαρµογή σε όλες τα είδη 

των κατασκευών και δεν έµεινε περιορισµένο στην µικρή κλίµακα της κατοικίας. Τα κλασικά 

πρότυπα, εφαρµόστηκαν και σε οικιστικά σύνολα, σε πόλεις ολόκληρες, αλλά και σε έπιπλα, 

σε χρηστικά οικιακά αντικείµενα ακόµα και σε µηχανές της εποχής. Η εφαρµογές αυτές, και η 

διαβάθµιση της κλίµακας, είχαν σαν αποτέλεσµα την γέννηση αντίστοιχων κινηµάτων.  

Ο κλασικισµός, ή αλλιώς και εκλεκτικισµός, ήταν η εφαρµογή των κλασικών 

µορφών, στο επίπεδο της κατοικίας. Τόσο στην όψη µιας κατοικίας της εποχής όσο και στην 

κάτοψη, κανείς µπορεί να αναγνωρίσει της επιρροές των κλασικών προτύπων, όπως τους 

κίονες, τα αετώµατα αλλά και τις συµµετρικές χαράξεις.  

Η εφαρµογή των κλασικών προτύπων σε γενικότερη κλίµακα οικιστικών συνόλων 

ελευθέρων χώρων και τµηµάτων πόλεων, έµεινε σαν ιστορισµός. Ο στολισµός των πλατειών 

µε κλασικά, ή κλασικίζοντα αγάλµατα, τα πάρκα και οι πλατείες µε τους συµµετρικούς 

δρόµους και τα µνηµεία, είναι χαρακτηριστικά παραδείγµατα του ιστορισµού.  

Τέλος ο νεοκλασικισµός ήταν η γενικότερη εφαρµογή των ιστορικών και κλασικών 

προτύπων σε επίπεδο δηµιουργίας ολόκληρων πόλεων και της αρχιτεκτονικής γενικότερα.  

Η τελευταία αυτή κλίµακα, χαρακτήρισε την οικοδοµική δραστηριότητα της εποχής, 

αφού συνέπεσε µε την αποκρυστάλλωση των εθνικών κρατών και τη δηµιουργία των µεγάλων 

πόλεων – πρωτευουσών της Ευρώπης. 
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Η σύγχρονη Αθήνα, όπως αρχικά ορίστηκε ως νέα πρωτεύουσα της Ελλάδας, 

προσπαθώντας να προσαρµοστεί στον νέο της ρόλο, θεώρησε επιτακτική την ανάγκη να 

ακολουθήσει την Ευρώπη. Έτσι, µε την ίδρυση του ελληνικού κράτους , οι Βαυαροί βασιλείς 

επιλέγουν τον νεοκλασικισµό ως επίσηµη µορφολογική έκφραση.  

Η τέχνη αποτελεί ανέκαθεν στοιχείο προόδου. Η έννοια της «προόδου» θα µπει έτσι 

και στο νεότευκτο ελληνικό κράτος, ακριβώς όπως συνέβαινε στον δυτικό κόσµο. Στην 

Ελλάδα όµως ο όρος θα αποκτούσε ιδιαίτερο νόηµα γιατί ήταν συνώνυµο του εξευρωπαϊσµού. 

Τότε µιλούσαν κατά κόρον,  εν είδει ιδεολογικής προπαγάνδας, για την «επιστροφή των 

τεχνών στην κοιτίδα τους». Ένα θαυµάσιο ιδεολόγηµα, ευρωπαϊκής προέλευσης, που ούτε λίγο 

ούτε πολύ δηµιουργούσε µια ποιητική εικόνα εξαιρετικά χρήσιµη για την ιστορική περίσταση. 

Οι τέχνες που άνθησαν κατά την αρχαιότητα στην Ελλάδα, ύστερα από πολλές περιπέτειες και 

σκλαβιά, επέστρεφαν στην πατρίδα τους για να λάµψουν ξανά. 

Πάνω σε αυτές τις αισθητικές προτιµήσεις της ευρωπαϊκής τέχνης εξελίχθηκε λοιπόν 

η αρχιτεκτονική και στην Ελλάδα. Η βυζαντινή παράδοση και η λαϊκή παραδοσιακή 

αρχιτεκτονική δεν κρίνονται άξιες να εκφράσουν το ύφος του νέου κράτους . Από την άλλη 

µεριά, ο ρόλος των µεγάλων ευρωπαϊκών δυνάµεων στα εσωτερικά πράγµατα της Ελλάδας 

έγινε φανερός από την πρώτη στιγµή. Ιδίως µετά την εγκαθίδρυση της Οθωνικής βασιλείας, 

υπήρξε αθρόα προσέλευση τεχνικού αλλά και διοικητικού προσωπικού, από την Ευρώπη.  

Το προσωπικό αυτό, κατέλαβε καίριες θέσεις στη διοίκηση, στην εκπαίδευση, και στις 

κατασκευές, και συνέβαλε στην διαµόρφωση µιας πολιτιστικής ταυτότητας για τους µέχρι 

πρόσφατα υπόδουλους έλληνες.  

Στην νέα πρωτεύουσα λοιπόν, µε το βαρύ όνοµα, την Αθήνα, τα φιλόδοξα οικοδοµικά 

προγράµµατα πρώτα από ξένους αρχιτέκτονες και µετά από έλληνες φορείς ξένης 

καλλιτεχνικής εκπαίδευσης, εφάρµοσαν το νεοκλασικισµό, σε όλα τα επίπεδα. Το νέο 

ρυµοτοµικό σχέδιο, αλλά και οι πλατείες τα πάρκα και τα δηµόσια κτήρια, σχεδιάστηκαν υπό 

της επιταγές του νεοκλασικού ιδεώδους. Η µεγάλη λοιπόν αρχιτεκτονική, του δηµόσιου χώρου, 

απασχολήθηκε µοιραία, µε προβλήµατα που είχαν να κάνουν όχι µόνο µε αντιγραφή µορφών 

όπως τους κίονες, αλλά και την επεξεργασία της κάτοψης, ή των υλικών. Η διαµόρφωση 

δηλαδή των εσωτερικών χώρων ενός κτιρίου µε χρηστικό ρόλο, πράγµα που δεν είχε 

διαµορφωθεί στους αρχαίους ναούς, προβληµάτισε τους αρχιτέκτονες της εποχής. 

Μέσα στο ευρωπαϊκό περιβάλλων λοιπόν της µόδας του νεοκλασικισµού, το ένδοξο 

αρχαιοελληνικό κλασικό παρελθόν, ήρθε σαν φυσική συνέπεια. Έτσι, για το νεοσύστατο 

νεοελληνικό κράτος, ο νεοκλασικισµός φορτίστηκε ιδεολογικά. Έγινε το ένδοξο παρελθόν, που 
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άξιζε να νοσταλγεί κανείς, και σε αυτό στρατεύτηκαν οι εικαστικές τέχνες και η αρχιτεκτονική. 

Υιοθετήθηκε λοιπόν αβίαστα σαν το κυρίαρχο καλλιτεχνικό κίνηµα και πολιτιστική ταυτότητα 

του νεογέννητου ελληνικού κράτους.   

Ο νεοκλασικισµός αντιπροσωπεύει την λόγια αρχιτεκτονική, την αρχιτεκτονική από 

αρχιτέκτονες και συνοδεύεται από νεωτεριστικά στοιχεία σχετικά µε , την τυπολογία και την 

λειτουργική οργάνωση, την µορφολογία και τον τρόπο κατασκευής. ∆ηλαδή, ορθολογισµός 

στη σύνθεση , στη λειτουργική και µορφολογική διάρθρωση των κτιρίων. 

Το πρότυπο του «Αθηναϊκού νεοκλασικισµού» έχει τα εξής χαρακτηριστικά, 

• Τριµερής κάτοψη : συµµετρική διάταξη µε κεντρικό προθάλαµο και παράταξη 

χώρων εκατέρωθεν. 

• Κεντρικό κλιµακοστάσιο. 

• Τριµερής οργάνωση της όψης, σε αντιστοιχία µε την κάτοψη. 

 

Εκτός όµως από την καθαρά καλλιτεχνική αξία του, ο νεοκλασικισµός, 

αντιπροσώπευσε το σχολείο της τεχνικής αναβάθµισης της οικοδοµικής, στην νεότερη Ελλάδα. 

Στα µεγάλα οικοδοµικά προγράµµατα της εποχής µεγάλοι ξένοι κυρίως αρχιτέκτονες και 

τεχνίτες που επέβλεψαν τα έργα, δίδαξαν ντόπιους τεχνίτες που ώθησαν την πρόοδο της 

οικοδοµικής. Βέβαια αυτό έχει να κάνει και µε την τελειότητα της αρχαίας ελληνικής 

οικοδοµικής που µιµήθηκε ο νεοκλασικισµός, που όµως βρήκε τον τρόπο να εκφραστεί 

επιτυχώς ακόµα και µε ευτελή υλικά. Σαν αποτέλεσµα λοιπόν οι τεχνίτες που µοιραία κάποια 

στιγµή απασχολήθηκαν σε µικρότερα ιδιωτικά έργα, έφεραν τα µοτίβα του νεοκλασικισµού 

στις ιδιωτικές κατοικίες και βοήθησαν στην διάχυση των αρχαιοελληνικών προτύπων του 

ωραίου, στην λαϊκή αρχιτεκτονική. Σαν καθήκον της επώνυµης αλλά και ανώνυµης 

αρχιτεκτονικής δραστηριότητας λοιπόν, οι µορφές, τα µοτίβα, αλλά οι τρόποι δοµής, σε 

επίπεδο υλικών, συγκεντρώθηκαν σε ένα ενιαίο λεξιλόγιο σύνθεσης υιοθετώντας την 

νεοκλασική κατοικία. 

Οι µεγαλοαστικές κατοικίες και τα δηµόσια κτίρια αποτέλεσαν υποδείγµατα για τα 

σπίτια των µεσοαστικών στρωµάτων, ωστόσο οι συνθήκες σε αστικό περιβάλλον και η 

καθηµερινή ζωή δεν µπορούσαν να εξυπηρετηθούν από την άκαµπτη δοµή και µορφή των 

αστικών µεγάρων. Έτσι σταδιακά άρχισαν να εµφανίζονται και πιο απελευθερωµένες 

µορφολογικές διατυπώσεις. 
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1.3 Ιστορική αναδροµή πυροσβεστικού σώµατος  

 

Οι αρχές του 19
ου

 αιώνα ήταν περίοδος σηµαντικών γεγονότων, αλλαγών στον 

ελλαδικό χώρο. Το νεοσύστατο ελληνικό κράτος, βρέθηκε ξαφνικά, ανάµεσα στα ερείπια ενός 

µακροχρόνιου πολέµου. Χωρίς υποδοµές, και έχοντας χάσει το τραίνο της βιοµηχανικής 

επανάστασης, ο ελληνισµός προσπάθησε να ανακτήσει το χαµένο έδαφος µέσα από µεγάλα 

οικοδοµικά προγράµµατα. Κύριος αποδέκτης των προγραµµάτων αυτών, ήταν φυσικά η νέα 

πρωτεύουσα του κράτους η Αθήνα. Η πόλη στην οποία έπεσε το βάρος της νέας πρωτεύουσας, 

µετά το Ναύπλιο και την Αίγινα, λόγο µόνο και µόνο του ονόµατος, δεν ήταν τίποτε άλλο από 

ένα χωριό, διάσπαρτο µε ερείπια. Μέσα από επενδύσεις, και δωρεές ξένων αλλά και απόδηµων 

ελλήνων, άρχισαν οι αναθέσεις σε ξένους αρχικά αρχιτέκτονες, οι οποίοι σχεδίασαν τα πρώτα 

µεγάλα δηµόσια κτίρια.  

 Στο πλαίσιο του εκσυγχρονισµού αυτού, έγινε και η σύσταση του Πυροσβεστικού 

σώµατος. 

Η αρµοδιότητα και η ευθύνη για τη λήψη µέτρων οργάνωσης της πυρασφάλειας της 

χώρας µετά την ανακήρυξη της Ανεξαρτησίας της, ανατέθηκε στους Νοµάρχες µε το ∆ιάταγµα 

της 26-4/8-5-1833.Παράλληλα, οι ∆ήµοι ήταν υποχρεωµένοι να διαθέτουν τα αναγκαία µέσα 

και εργαλεία για την κατάσβεση των πυρκαγιών, καθώς και προσωπικό, τους Ειρηνοφύλακες, 

οι οποίοι επιστράτευαν µεταξύ των παρευρισκόµενων, πολίτες για την κατάσβεση της 

πυρκαγιάς. 

Στα ∆ηµόσια κτίρια την αρµοδιότητα και την ευθύνη κατάσβεσης πυρκαγιών είχε ο 

στρατός και συγκεκριµένα οι Λόχοι Σκαπανέων. 

Λόχος Πυροσβεστών 

Στις 19 ∆εκεµβρίου 1849 καταστράφηκε από πυρκαγιά το αρχοντικό της ∆ούκισσας 

της Πλακεντίας. Μια πυρκαγιά που κατέδειξε την αδυναµία του υφιστάµενου συστήµατος 

πυρόσβεσης και απασχόλησε για καιρό τους αριστοκρατικούς κύκλους της τότε Αθηναϊκής 

κοινωνίας, µε αποτέλεσµα ο τότε Υπουργός Στρατιωτικών ∆ηµήτριος Καλλέργης, να 

συγκροτήσει ειδικό Στρατιωτικό Τµήµα αποκλειστικής πυροσβεστικής αποστολής. Στις 28 

Οκτωβρίου 1854 ιδρύθηκε ο Λόχος Πυροσβεστών µε δύναµη 92 ανδρών, µε έδρα του το 

κτίριο, στον περίβολο της Παλιάς Βουλής, εκεί όπου σήµερα είναι το κτίριο του Ο.Τ.Ε. στην 

οδό Σταδίου. 

Η δύναµη του Λόχου Πυροσβεστών για τις ανάγκες της τότε, µικρής Αθήνας ήταν 

αρκετή, πλην όµως διέθετε πρωτόγονα µέσα και δεν ήταν δυνατό να καλύψει µ΄ αυτά τις 
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µεγάλες ανάγκες πυρόσβεσης. Οι σοβαρές καταστροφές που ακολούθησαν τη σύσταση του 

Λόχου Πυροσβεστών , προβληµάτισαν τους τότε αρµοδίους οι οποίοι τελικά µε το διάταγµα 

17-7-1861 κατάργησαν και τον λόχο αυτό και στη θέση του ίδρυσαν ειδική ∆ιλοχία 

Σκαπανέων και Πυροσβεστών ,µε προορισµό την εκτέλεση έργων Πυροσβεστικής υπηρεσίας 

,της υπηρεσίας Σκαπανέων ,υπονοµοποιών και διαφόρων έργων αρχιτεκτονικής και οδοποιίας 

καθώς και της υπηρεσίας των εργατών Οικονοµίας. Στο Σώµα αυτό εναλλάσσονταν στα 

πυροσβεστικά καθήκοντα και αυτά των σκαπανέων, υπονοµοποιών µε  αποτέλεσµα να µην 

υπάρχει εξειδίκευση σε πυροσβεστικές επιχειρήσεις. κατά συνέπεια το νέο σχήµα αντί να 

βελτιώσει την κατάσταση ,την χειροτέρεψε, παρά το γεγονός ότι η δύναµη κάθε λόχου ήταν 

120 άνδρες. 

Το νέο αυτό πυροσβεστικό σώµα λόγω της µεγάλης αριθµητικής του δύναµης δεν 

µπορούσε να στεγαστεί στο κτίριο της Παλαιάς Βουλής όπου είχε εγκατασταθεί ο Λόχος 

Πυροσβεστών. Για αυτό η  ∆ιλοχία Σκαπανέων και Πυροσβεστών εγκαταστάθηκε στο χώρο 

των Κρατικών Στρατιωτικών φυλακών, στα κτήρια της οδου Μουρούζη όπου στεγάζεται 

σήµερα ο πρώτος Πυροσβεστικός σταθµός Αθηνών και οι επιτελικές Υπηρεσίες του 

Αρχηγείου, όπου ήδη ήταν εγκατεστηµένο ένα µικρό στρατιωτικό πυροσβεστικό άγηµα , µε 

σκοπό την προστασία των ανακτόρων. 

Η ∆ιλοχία αντιµετώπισε µε επιτυχία τις πυρκαγιές στην Αθήνα, µέχρι την  παραµονή 

των Χριστουγέννων του 1909 όπου µια µεγάλη και ανεξέλεγκτη πυρκαγιά καταστρέφει τα 

Ανάκτορα φανερώνοντας την αδυναµία και την ανεπάρκεια των µέσων που διέθετε για να την 

αντιµετωπίσει. 

Πυροσβεστικό Σώµα 

Το 1914 µέσα στην πολεµική ατµόσφαιρα που βρισκόταν ο τόπος, εξαιτίας του Α΄ 

Παγκοσµίου Πολέµου η Πυροσβεστική Μοίρα µετονοµάστηκε σε Λόχο Πυροσβεστών χωρίς 

να αλλάξει τίποτε από την οργάνωση και τον εξοπλισµό της. 

Το 1923 έγινε προµήθεια 20 βενζινοκίνητων πυροσβεστικών αυτοκινήτων και ο 

Λόχος Πυροσβεστών αντιµετώπισε µε επιτυχία πολλές πυρκαγιές, χωρίς όµως και πάλι να 

καλύψει συνολικά τις µεγάλες ανάγκες πυροπροστασίας και πυρόσβεσης. 

Το Σώµα αυτό, κάλυπτε κατά υποτυπώδη τρόπο την πυρασφάλεια Αθηνών, Πειραιώς, 

Θεσσαλονίκης και Πατρών. Στις άλλες πόλεις οι ∆ήµοι υποχρεώθηκαν να χρησιµοποιήσουν 

δηµοτικούς εργάτες και µέσα για την κατάσβεση των πυρκαγιών. 
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Στις 26 Απριλίου 1926 µε ∆ιάταγµα διαλύθηκε ο Λόχος Πυροσβεστών και 

σχηµατίστηκε «Πυροσβεστικό Σώµα», εντελώς ανεξάρτητο από το λοιπό Στράτευµα µε 

ξεχωριστή ∆ιοίκηση υπαγόµενο απευθείας στις διαταγές του Υπουργείου Στρατιωτικών. 

Ούτε όµως αυτός ο σχηµατισµός απέδωσε, αφού οι µεγάλες πυρκαγιές που 

σηµειώθηκαν τα επόµενα χρόνια ήταν τόσο καταστροφικές, ώστε ανησύχησαν σε µεγάλο 

βαθµό τις Ασφαλιστικές Εταιρείες, οι οποίες και έθεσαν αµέσως το θέµα αναδιοργάνωσης του 

Πυροσβεστικού Σώµατος και υπαγωγής του σε άλλο Υπουργείο. Στις 12 Μαΐου 1930 

δηµοσιεύτηκε ο Νόµος 4661 «περί διοργανώσεως Πυροσβεστικού Σώµατος». Σύµφωνα 

µε αυτόν, ιδρύεται το Πυροσβεστικό Σώµα ανεξάρτητο µε δικούς του νόµους, µε πλήρη 

αυτοδιοίκηση σε µορφή Νοµικού Προσώπου ∆ηµοσίου ∆ικαίου και υπαγωγή στο 

Υπουργείο των Εσωτερικών. 

Το 1931 κατασκευάστηκε στο προαύλιο της οδού Μουρούζη, ο πρώτος στην Ελλάδα, 

Πυροσβεστικός Πύργος Ασκήσεων, ειδικό πυροσβεστικό γυµναστήριο και δαιδαλώδης 

σήραγγα για την εκπαίδευση των επαγγελµατιών πυροσβεστών, ενώ παράλληλα κυκλοφορεί το 

πρώτο πυροσβεστικό βιβλίο µε τίτλο «Θεωρία Πυροσβεστικής Τέχνης», σχετικά µε τις γενικές 

αρχές και µεθόδους κατάσβεσης. 

Το 1932 ιδρύθηκαν Πυροσβεστικές Υπηρεσίες στους ∆ήµους Αθηναίων, Πειραιώς 

και Θεσσαλονικέων. 
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Το 1935 προβλέφθηκε θέση Αρχηγού στο Πυροσβεστικό Σώµα, την οποία 

καταλαµβάνει ο τότε Αρχηγός της Αστυνοµίας Πόλεων ∆ηµήτριος Τρύφωνας. Το 1936 

ιδρύθηκε στην Αθήνα η Πυροσβεστική Σχολή για την εκπαίδευση των ∆οκίµων Πυροσβεστών 

της 6ης Εκπαιδευτικής Σειράς, ενώ το επόµενο χρόνο ιδρύεται στον Πειραιά, ο πρώτος 

Λιµενικός Πυροσβεστικός Σταθµός, εξοπλισµένος 

Μέχρι και το 1940 το Πυροσβεστικό Σώµα, έκανε σοβαρές προσπάθειες για την 

βελτίωση της οργάνωσής του, αύξησε το προσωπικό του, εξοπλίστηκε σε µέσα, ενώ ιδρύθηκαν 

Πυροσβεστικές Υπηρεσίες σε πολλές µεγάλες πόλεις. Κατά τη διάρκεια του πολέµου, συµµετείχε 

ενεργά στην πολιτική άµυνα της χώρας, ειδικά σε επιχειρήσεις κατάσβεσης στους βοµβαρδισµούς 

Αθηνών-Πειραιώς .Προκειµένου να ανταποκριθεί καλύτερα στις αυξηµένες ανάγκες των πολεµικών 

επιχειρήσεων, ιδρύονται Πυροσβεστικές Υπηρεσίες στις πόλεις της Κέρκυρας, Ιωαννίνων, Αγρινίου, 

Φλώρινας, Πρέβεζας, Καλαµάτας και Μυτιλήνης. 

Στις 17-12-1940 ιδρύεται στην απελευθερωµένη Κορυτσά, µετά την κατάληψη της από τον 

Ελληνικό Στρατό, Πυροσβεστικός Σταθµός Γ΄ Τάξεως, µε ∆ιοικητή το Σταθµάρχη Β΄ Σταθόπουλο 

Τρύφωνα. Παράλληλα, την περίοδο της κατοχής, πολλοί ήταν οι υπάλληλοι του Σώµατος που 

οργανώθηκαν και συµµετείχαν σε διάφορες αντιστασιακές οργανώσεις. 

Το 1943 ιδρύονται οι ∆ιοικήσεις Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Πόλεων, ενώ 

παράλληλα συστήνονται θέσεις ιατρών στην Αθήνα, Πειραιά, Θεσσαλονίκη και Πάτρα. 
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Κατά τη µεταπολεµική περίοδο το Πυροσβεστικό Σώµα αναδιοργανώνεται µε την 

ίδρυση Υπηρεσιών σε όλη τη χώρα, την πρόσληψη προσωπικού και εξοπλίζεται µε νέα 

οχήµατα.  

Το Σεπτέµβριο του 1945 το σύνολο της υπηρετούσας δύναµης είναι 1084, ενώ η 

προβλεπόµενη οργανική δύναµη ανέρχεται σε 1300 πυροσβέστες.  

Το 1948 παραχωρούνται στο Πυροσβεστικό Σώµα, τα πρώτα πλωτά µέσα, τρία 

ρυµουλκά που διασκευάστηκαν σε πυροσβεστικά πλοία. Το Μάρτιο του ίδιου χρόνου 

κυκλοφορεί το πρώτο τεύχος του πρώτου ελληνικού πυροσβεστικού περιοδικού µε τίτλο 

«Πυροσβεστική Ηχώ». Το 1953 ιδρύεται το Επικουρικό Ταµείο Υπαλλήλων Πυροσβεστικού 

Σώµατος (ΕΤΥΠΣ), µε σκοπό να παρέχει «εφ άπαξ» χρηµατικό βοήθηµα στους 

πυροσβεστικούς υπαλλήλους όταν για οποιοδήποτε λόγο αποχωρούν από την Υπηρεσία. Το 

1956 ψηφίζεται νοµοθετική διάταξη, σύµφωνα µε την οποία οι συντελεστές 9% και 11%, κατά 

τη µετάβαση ακινήτων αυξάνονται σε 11% και 13% αντίστοιχα, στις περιοχές των δήµων όπου 

υφίσταται ή ιδρύεται Πυροσβεστική Υπηρεσία. 

Η συγκεκριµένη ρύθµιση εξασφαλίζει τα έξοδα λειτουργίας των Πυροσβεστικών 

Υπηρεσιών και προωθεί την ίδρυση πολλών σε επαρχιακές πόλεις. 

 Το 1957 αρχίζει η παραλαβή πενήντα πυροσβεστικών οχηµάτων τύπου MAGIRUS – 

DEUTZ µε τα οποία βελτιώνεται η επιχειρησιακή δυνατότητα του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Το 1966 ιδρύεται, το Ταµείο Αρωγής Υπαλλήλων Πυροσβεστικού Σώµατος 

(ΤΑΥΠΣ) µε σκοπό τη παροχή µερίσµατος στους πυροσβεστικούς υπαλλήλους που 

αποχωρούν από την Υπηρεσία ή στα µέλη της οικογένειάς τους. 

Το 1968 δηµοσιεύεται ο Α.Ν. 360, σύµφωνα µε τον οποίο το Π.Σ. ανήκει στα Σώµατα 

Ασφαλείας. Ο ίδιος νόµος ιδρύει τη Πυροσβεστική Σχολή µε τµήµατα ∆οκίµων 

Ανθυποπυραγών, Αρχιπυροσβεστών, Πυροσβεστών και Επιµόρφωσης και Μετεκπαίδευσης.  

Το 1969 καθιερώνεται ο θεσµός των περιπολικών πυροσβεστικών οχηµάτων 

προκειµένου να µειωθεί ο χρόνος απόκρισης σε συµβάντα στις µεγάλες πόλεις, λόγω της 

αυξηµένης κυκλοφοριακής κίνησης. Επίσης την ίδια χρονιά µετονοµάζονται οι βαθµοί του 

προσωπικού του Π.Σ., ονοµασίες που ισχύουν µέχρι και σήµερα. Το 1970 ανατίθενται στους 

βαθµοφόρους του Πυροσβεστικού Σώµατος από το βαθµό του Αρχιπυροσβέστη παραγωγικής 

Σχολής και άνω, τα καθήκοντα ανακριτικού υπαλλήλου για την εξιχνίαση των εγκληµάτων 

εµπρησµού, καθώς και του ∆ηµοσίου Κατηγόρου. 

Επίσης µεταφέρεται από την πολεµική αεροπορία στο Πυροσβεστικό Σώµα, η ευθύνη 

της πυροπροστασίας των Πολεµικών Αεροδροµίων, ενώ παράλληλα ιδρύεται σε κάθε ένα από 

αυτά, Πυροσβεστικός Σταθµός. Τέλος εκδίδεται από το Αρχηγείο Πυροσβεστικού Σώµατος το 
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πρώτο µηνιαίο τεύχος του επίσηµου περιοδικού του «ΜΑΤΙΕΣ ΣΤΙΣ ΦΩΤΙΕΣ», το οποίο 

µετονοµάζεται το 1973  σε «Πυροσβεστική Επιθεώρηση». 

Το 1971 συστήνεται η Μουσική Μπάντα του Πυροσβεστικού Σώµατος. 

Το 1972 ιδρύεται το Κέντρο Ασύρµατης Επικοινωνίας Πυροσβεστικού Σώµατος (199 

Κ.Α.Ε), το οποίο το 1992 µετονοµάζεται σε Συντονιστικό Επιχειρησιακό Κέντρο Υπηρεσιών 

του Πυροσβεστικού Σώµατος (Σ.Ε.Κ.Υ.Π.Σ.). 

Το 1975 για πρώτη φορά το Πυροσβεστικό Σώµα αποκτά Αρχηγό, προερχόµενο από 

τους αξιωµατικούς του. Τη θέση καταλαµβάνει ο Κων/νος Γκίκας, µέχρι τότε Υπαρχηγός του 

Π.Σ. 

 

 

 

1.4 Ονοµατοθεσία Οδού Μουρούζη 

Η οδός Μουρούζη-δρόµος σύµβολο για την ελληνική  πυροσβεστική πραγµατικότητα. 

Η διοίκηση καθώς και ένας Λόχος από τη ∆ιλοχία Σκαπανέων και Πυροσβεστών µε 

τον υλικοτεχνικό τους εξοπλισµό , εγκαταστάθηκαν στο Φρουραρχείο Αθηνών όπως είδαµε 

και παραπάνω , µε το διάταγµα 17-7-1861  ,όπου στεγάζονταν και οι Στρατιωτικές φυλακές , 

στην οδό Μουρούζη 4.Εκεί µέχρι σήµερα στεγάζεται το Αρχηγείο του Πυροσβεστικού 

Σώµατος , η ψυχή και το σήµα κατατεθέν της ίδιας της πυροσβεστικής ιστορίας. 

Με το πέρασµα του χρόνου , οι εγκαταστάσεις της οδού Μουρούζη (∆ιλοχία και 

Φρουραρχείο) έγιναν κοµβικό σηµείο της στρατιωτικής ζωής της Αθήνας. 

Το όνοµα της η οδός το πήρε από µία από τις µεγαλύτερες µορφές που πέρασαν από 

τις εγκαταστάσεις του φρουραρχείου τον θρυλικό Ίλαρχο Γεώργιο Μουρούζη γόνο ηγεµονικής 

Βυζαντινής οικογένειας , ο οποίος έφερε λόγω της καταγωγής του τον τίτλο του «Πρίγκιπα».  

Ο Γεώργιος Μουρούζης γεννήθηκε το 1863, σπούδασε στη στρατιωτική σχολή του 

Βελγίου και στη συνέχεια κατατάχθηκε στο γαλλικό στράτευµα , στη Φάλαγγα των Ξένων. 

Στον ελληνικό στρατό κατετάγη µε το βαθµό του Ίλαρχου παίρνοντας µέρος στην Κρητική 

Επανάσταση και στον ελληνοτουρκικό πόλεµο του 1897. 

Ήταν ιδιόρρυθµος και αποτέλεσε αντικείµενο σχολίων που απασχόλησαν τον 

ηµερήσιο τύπο των Αθηνών , τόσο για την τόλµη και την παλικαριά του όσο για την 

εκκεντρικότητα του. Τα κατορθώµατα του , οι περιπέτειες και οι επεισοδιακές µονοµαχίες του , 

µετατράπηκαν σε λαϊκά µυθιστορήµατα ευρύτατης κυκλοφορίας. Μια τέτοια µονοµαχία , ήταν 

και το συµβάν µε το οποίο συνδέθηκε το όνοµα του µε την οδό. Εξαιτίας µιας όµορφης , 
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γνωστής ευγενούς αθηναίας τον Ιούνιο του 1901 ο Μουρούζης προκάλεσε σε µονοµαχία των 

Πρίγκιπα Νικόλαο. Υπεραµυνόµενος του Πρίγκιπα ο υπασπιστής Πάλλης έδωσε την 

µονοµαχία στην οποία έχασε και έπειτα διώχθηκε ποινικά ο Μουρούζης. Εκείνος, κρατούµενος 

στο Φρουραρχείο έγινε το προσφιλές θέµα της αθηναϊκής κοινωνίας ενώ πλήθος θαυµαστών 

και δηµοσιογράφων συνέρρεαν στο κτίριο στων Σκαπανέων και των Πυροσβεστών για να τον 

επισκεφτούν. 

Τελικά δροµολογήθηκε η λύση υποβάλλοντας την παραίτηση του από τον ελληνικό 

στρατό. Στη συνέχεια κατετάγει στο ρωσικό στράτευµα όπου διακρίθηκε στον ρωσοιαπωνικό 

πόλεµο το 1905.Το 1907 πέθανε στο Παρίσι και ο ∆ήµος Αθηναίων για να τον τιµήσει έδωσε 

το όνοµα του στο δρόµο επί του οποίου βρισκόταν η στρατιωτική φυλακή και η ∆ιλοχία. 

Έκτοτε η οδός Μουρούζη συνδέθηκε µε την Πυροσβεστική Υπηρεσία το κέντρο των 

πυροσβεστικών εξελίξεων στη χώρα µας.   
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Κεφάλαιο 2
ο
 

«Κτιριακές εγκαταστάσεις οδού Μουρούζη» 

2.1 Ιστορία του κτιρίου 

∆υτικά του Εθνικού Κήπου ,σε απόσταση λίγων µέτρων από το κτίριο της Βουλής 

των Ελλήνων και την πλατεία Συντάγµατος, βρίσκονται τα κτίρια της οδού Μουρούζη όπου 

στεγάζεται ο Ά πυροσβεστικός σταθµός Αθηνών και το αρχηγείο της Πυροσβεστικής 

Υπηρεσίας. Το συνολικό εµβαδόν του οικοπέδου είναι 3505,23τµ και αυτό βρίσκεται στο 

οικοδοµικό τετράγωνο που σχηµατίζουν οι οδοί Ηρώδου Αττικού, Λυκείου, Μουρούζη και 

Στησιχόρου, κοντά στο Προεδρικό Μέγαρο, το Ζάππειο και τα κτίρια όπου στεγάζεται η 

Προεδρική Φρουρά. 

 

                                            Φωτογραφία από Κτηµατολόγιο 

Στην έρευνα που έγινε στο αρχείου του Πυροσβεστικού Σώµατος, του Αρχηγείου 

αλλά και του ∆ήµου Αθηναίων, δεν βρέθηκαν στοιχεία που να αναφέρουν την ακριβή εποχή 

ανέγερσης του κτιρίου για αυτό και προσεγγίσαµε την χρονολογία µέσα από πληροφορίες της 

σχετικής βιβλιογραφίας. 
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                             Άποψη του Αρχηγείου, όπως είναι σήµερα 

 

Σχετικά µε αυτό το θέµα υπάρχουν δύο εκδοχές. Κατά την µια εκδοχή το κτίριο 

κτίστηκε γύρω στο 1835-1840 παράλληλα µε το κτίριο των ανακτόρων ,την σηµερινή Βουλή 

και τον Εθνικό Κήπο, την περίοδο δηλαδή όπου έγιναν περιορισµένες ρυµοτοµικές ρυθµίσεις 

στην περιοχή των ανακτόρων (1837) , µε το λεγόµενο σχέδιο Hoch.*(από τον Γερµανό 

υπολοχαγό Hoch) και αποτελούσε τους στάβλους του παλατιού επί βασιλείας Όθωνα. 

Η άλλη εκδοχή τοποθετεί την ανέγερση των εγκαταστάσεων στην οδό Μουρούζη, 

λίγο αργότερα , περίπου στα 1850 και αυτό γιατί η περιοχή αυτή µέχρι και τις τελευταίες 

δεκαετίες του 19
ου

 αιώνα ήταν εκτός σχεδίου πόλεως της πρωτεύσουσας. Τα µόνο κτίρια που 

διακρίνονται στους χάρτες της εποχής είναι το Μέγαρο της ∆ουκίσσης Πλακεντίας "Ιλίσια" 

(σηµερινό Βυζαντινό Μουσείο) και η Μονή Πετράκη, κτισµένα και τα δύο στην εξοχή µακριά 

από το κέντρο της πόλης. Χαρακτηριστικό είναι άλλωστε ότι όταν το 1854 αποφασίζεται η 

ίδρυση ορφανοτροφείου θηλέων κάτω από την προστασία της Βασίλισσας Αµαλίας, το 

οικόπεδο που επελέγη βρισκόταν δίπλα ακριβώς στο σηµερινό Προεδρικό Μέγαρο. Το 

ορφανοτροφείο "Αµαλιείον" (κατεδαφισµένο σήµερα) βρισκόταν µεταξύ των οδών 

Ηρώδου Αττικού, Λυκείου και Στησιχόρου.  

Άκτιστα επίσης παρέµεναν και τα επί του άξονα της λεωφόρου Κηφισίας (σηµερινή 

Βασιλίσσης Σοφίας) οικόπεδα τα οποία το κράτος προόριζε για την ανέγερση υπουργείων. 
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Κάθε µία από τις εκδοχές αυτές έχει τη δική της «επιχειρηµατολογία». Η δεύτερη 

εκδοχή βασίζεται στο γεγονός ότι στους χάρτες της εποχής τα εκεί οικόπεδα , είναι εκτός 

σχεδίου πόλεως και επίσης δεν αναφέρεται πουθενά η ύπαρξη των κτιριακών εγκαταστάσεων 

επί της οδού Μουρούζη. Ενώ η πρώτη βασίζεται στην υπόθεση πως η φρουρά των ανακτόρων 

ήταν εγκατεστηµένη εκεί πράγµα αληθές,( πριν εγκατασταθεί εκεί ο ένας Λόχος από την 

∆ιλοχία Πυροσβεστών το 1861, εκεί στεγάζονταν οι Στρατιωτικές φυλακές ,ένα τµήµα για 

αποκλειστική προστασία των ανακτόρων και η φρουρά των ανακτόρων, το Φρουραρχείο 

Αθηνών), όµως ταυτόχρονα µε την κατασκευή-ανέγερση των ανακτόρων. 

Στην συνέχεια, µετά την µεταστέγαση των παραπάνω σε άλλα κτίρια, πχ της Φρουράς 

των ανακτόρων στα κτίρια της οδού Ηρώδου του Αττικού, στις κτηριακές εγκαταστάσεις της 

οδού Μουρούζη παρέµεινε πλέον η ∆ιλοχία Σκαπανέων και Πυροσβεστών.  

Στις κτιριακές αυτές εγκαταστάσεις , στεγάστηκε από της συστάσεως του το 1930 και 

το νεοσύστατο Πυροσβεστικό Σώµα. Εκεί στεγάστηκαν ακόµη τρείς πυροσβεστικοί σταθµοί , 

η αποθήκη υλικού, η πυροσβεστική υπηρεσία Αθηνών και το Πυροσβεστικό συνεργείο καθώς 

επίσης και οι οικογένειες των αξιωµατικών. 

Πύργος Ασκήσεων 
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Με το ∆ιάταγµα της 20
ης

 Ιουνίου 1931 «περί κανονισµού της διεξαγωγής της 

πυροσβεστικής υπηρεσίας εν τω κράτει» καθιερώθηκε το υποχρεωτικό της εκπαιδεύσεως των 

κατασσοµένων στο Σώµα και οι τρόποι εκπαίδευσης αυτών. Έτσι κατασκευάστηκε 

Γυµναστήριο, Πύργος ασκήσεων (επίσης χαρακτηρισµένο κτίσµα ως µνηµείο) και ειδική 

δαιδαλώδη σήραγγα, για την εκπαίδευση των πυροσβεστων σε πραγµατικές συνθήκες  στον 

προαύλιο χώρο των εγκαταστάσεων επί της οδού Μουρούζη. (Ο πενταόροφος πύργος ασκήσεων 

κατασκευάστηκε από τον Αλκιβιάδη Κοκκινάκη γενικό επιθεωρητή του Π.Σ) Έτσι στεγάστηκε και η Σχολή 

Πυροσβεστών στα κτίρια της οδού Μουρούζη. 

 

2.2 Περιγραφή  

        Κτιριολογικά στοιχεία/Κατάσταση του κτίσµατος σήµερα 

Το κτίριο που εξετάζουµε είναι µικρής κλίµακας και όπως είπαµε και παραπάνω 

βρίσκεται σε οικόπεδο 3505,23 τµ. Είναι τοποθετηµένο στην βορειοδυτική γωνία του 

οικοπέδου και εφάπτεται µε την οδό Μουρούζη και έχει χαρακτηριστεί µαζί µε τον πύργο 

ασκήσεων, ως µνηµείο σύµφωνα µε την υπουργική απόφαση µε αριθµό πρωτοκόλλου : 

ΥΠΠΟ/∆ΝΣΑΚ/76121/1920 και κωδικό φορέα : 26428.   Στον υπόλοιπο χώρο του οικοπέδου 

υπάρχουν 7 ακόµα κτίρια και ο πύργος ασκήσεων, τα οποία είναι µεταγενέστερα. 

Το κτίριο, αναπτύσσεται σε δύο στάθµες ,ισόγειο και πρώτος όροφος. Το ύψος του 

είναι 9,15 µ. ενώ µε την στέγη φτάνει στα 10,50µ. Η γενική κάτοψη του κτιρίου είναι σχήµατος 

Γ. Η είσοδος στο κτίριο γίνεται από θύρα η οποία βρίσκεται στην ανατολική όψη, που είναι 

εντός οικοπέδου και εκεί αναπτύσσεται ορθογώνιος προθάλαµος .  

Το ισόγειο αποτελείται από τρείς χώρους. 

•  Ο πρώτος χώρος επιφάνειας 5 τµ όπου στεγάζεται σήµερα το τηλεφωνικό 

κέντρο του σταθµού. 

• Ο δεύτερος χώρος επιφάνειας 7 τµ είναι πίσω από το κλιµακοστάσιο που 

αποτελεί το δωµάτιο του Αξιωµατικού υπηρεσίας και  

• Ο τρίτος χώρος είναι ενιαίος και χρησιµοποιείται σήµερα ως βεστιάριο και 

αποθήκη υλικών του Π.Σ. 
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                             Άποψη του υπόλοιπου χώρου του οικοπέδου 

Στα αριστερά και µόλις εισέλθουµε από την κεντρική είσοδο ,υπάρχει εσωτερική 

ευθύγραµµη κλίµακα µε δύο κλάδους που οδηγεί τον πρώτο όροφο. Στον πρώτο όροφο, 

υπάρχει προθάλαµος και εκεί ένα δωµάτιο και έπειτα υπάρχει η είσοδος του κεντρικού χώρου 

της κάτοψης. Αυτός ο χώρος έχει χωριστεί µεταγενέστερα από τους ίδιους τους υπαλλήλους 

της Π.Υ µε χωρίσµατα από υπενδεδυµένο νοβοπάν, ώστε να δηµιουργηθούν 5 διαφορετικοί 

χώροι, ένα γραφείο, το γραφείο του διοικητή ,του υποδιοικητή, της γραµµατείας και το 

γραφείο κίνησης.  

Στο τέλος του διαδρόµου του πρώτου ορόφου και στα αριστερά υπάρχει άνοιγµα που 

οδηγεί στις τουαλέτες του ορόφου, που είναι τµήµα βοηθητικού κτιρίου εφαπτόµενου στο 

κεντρικό κτίριο, στην νοτιοδυτική πλευρά του .Αυτό το βοηθητικό κτίσµα είναι οι τουαλέτες 

του κτιρίου και η πρόσβαση στην πρώτη του στάθµη, το ισόγειο, γίνεται από άνοιγµα στην 

ανατολική του όψη ενώ στη δεύτερη από ‘άνοιγµα που βρίσκεται εντός του κεντρικού κτιρίου 

όπως περιγράψαµε παραπάνω. 
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                                                 Ανατολική όψη 

 

Η κύρια όψη του κτιρίου ,που εφάπτεται µε την οδό Μουρούζη, οργανώνεται µε 

συµµετρία και στον οριζόντιο και στον κατακόρυφο άξονα. Σε όλη η επιφάνεια της όψης είναι 

ορατή ,χωρίς επίχρισµα από σοβά, η αργολιθοδοµή µε ανισόδοµο σύστηµα µε. Στις δύο άκρες 

της όψης υπάρχουν δύο ίδιες κατακόρυφες, ορθογωνικού σχήµατος,  αρχιτεκτονικές 

λεπτοµέρειες, από λείο σοβά και ασβεστοκονίαµα, σε δύο επίπεδα. Στο πρώτο επίπεδο, ο 

σοβάς έχει λαξευτεί ώστε να µιµείται λαξευτή αργολιθοδοµή, εννέα στρώσεων και στο άλλο 
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επίπεδο, έχει λαξευτεί σαν ένας µονοκόµµατος αυχένας, µε λεπτοµέρειες, τις 7 εγκοπές στη 

κορυφή του και έναν κύκλο στο µέσον του κατά µήκος και περί τα 2/3 καθ ύψος. Η 

αρχιτεκτονική αυτή λεπτοµέρεια ξεπερνά το ύψος του κτιρίου και στην κορυφή του υπάρχουν 

κεραµίδια.   
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                                   Λεπτοµέρεια λιθοδοµής της κύριας όψης  

Η κάσα των παραθύρων του πρώτου επιπέδου καταλήγει σε τόξο ,στο οποίο είναι 

κατασκευασµένη από σοβά ,αρχιτεκτονική λεπτοµέρεια που µιµείται λαξευτούς λίθους και 

ξεπερνά το επίπεδο της κεντρικής λιθοδοµής. Οµοίως και στο δεύτερο επίπεδο ,µε τη διαφορά 

στο ότι καταλήγει σε ορθογωνικό σχήµα. Επίσης στα παράθυρα του πρώτου επιπέδου υπάρχει 

κιγκλίδωµα. Η όψη αυτή επίσης χωρίζεται σε δύο επίπεδα και καθ ύψος και οριζόντια από 

επιχρισµένο σοβά . 

 

       Κάσα παραθύρου πρώτου επιπέδου όπου διακρίνεται η αρχιτεκτονική λεπτοµέρεια  
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Κατασκευαστική δοµή 

Οι τεχνολογικές εξελίξεις κατά τον 18
ο
 και 19

ο
 αιώνα και η εκβιοµηχάνιση εισήγαγαν 

νέα οικοδοµικά υλικά και διαφοροποιηµένες κατασκευαστικές µεθόδους σε σχέση µε την 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική. Η χρήση του ξύλου αρχίζει σιγά σιγά να φθίνει ενώ σταδιακά 

εισάγονται στην κατασκευή βιοµηχανοποιηµένα προϊόντα όπως οι οπτόπλινθοι και ο σίδηρος. 

Οι φέρουσες λιθοδοµές είναι κατασκευασµένες από ηµιλάξευτους λίθους. Στο σώµα 

της τοιχοποιίας αναπτύσσονται ζώνες από οπτόπλινθους (τούβλα) οι οποίες εξασφαλίζουν την 

εφελκυστική λειτουργία των δοµικών στοιχείων. 

 

                         Εφελκυστικές ζώνες από τούβλα στο σώµα της λιθοδοµής 

Τα οριζόντια φέροντα στοιχεία είναι από µεταλλικούς δοκούς διατοµής διπλού Τ µε 

ξύλινη κάλυψη. Στη δεύτερη στάθµη υπάρχει ξύλινη ψευδοροφή που κρύβει την στέγη. Η 

στέγη είναι ξύλινη, κατά την συνήθη κατασκευαστική λογική (ξύλινα ζευκτά) µε ρωµαϊκού 

τύπο κεραµίδια. 

∆εν έχουν γίνει στο κτίριο ιδιαίτερες, µεταγενέστερες επεµβάσεις. Με εξαίρεση τα 

χωρίσµατα στον πρώτο όροφο και το τοιχίο στην είσοδο του σταθµού ύψους 3,89µ και 

πλάτους 2,86µ ,ώστε να δηµιουργηθεί πύλη στις εγκαταστάσεις ,έµα αναβατόριο στην νότια 

όψη και ένα barbeque, το κτίριο παραµένει όπως όταν ανεγέρθηκε. 
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Κατάσταση Κτιρίου 

Το δάπεδο του ισογείου παρουσιάζει ανισοσταθµίες και είναι καλυµµένο µε πλάκες 

από γαρµπιλοµωσαικό ,οι οποίες παρουσιάζουν εκτεταµένες φθορές, διότι ο χώρος 

χρησιµοποιήθηκε κατά το παρελθόν από το Εθνικό Τυπογραφείο. 

Υπάρχουν τµήµατα επιχρισµάτων και τοιχοποιίας που έχουν ρηγµατωθεί και 

αποκολληθεί κυρίως στις όψεις του κτιρίου. 

 

                                 Ρηγµάτωση επιχρίσµατος στην κύρια όψη 

Το κλιµακοστάσιο που οδηγεί από την είσοδο στον πρώτο όροφο είναι 

κατασκευασµένο από ενιαίους πλίνθους και φέρει επικάλυψη µαρµάρου µε εκτεταµένες 

φθορές σε βαθµό που το καθιστά επικίνδυνο. Ο χώρος του πρώτου ορόφου, όπως αναφέρθηκε 

και παραπάνω έχει διαµερισµατωθεί από τους υπαλλήλους της Π.Υ µε χωρίσµατα , το οποίο 

έχει υποστεί αρκετά µεγάλες ζηµιές από την εισροή υδάτων κατά τους χειµερινούς µήνες. 

Η υπάρχουσα ψευδοροφή από χάρµπορ δεν ήταν δυνατόν να κρατήσει την ποσότητα 

των εισερχοµένων υδάτων και σε πολλά σηµεία άνοιξε από το βάρος του νερού και 

καταστράφηκε. Οι περιµετρικοί τοίχοι παρουσιάζουν εσωτερικά ρηγµατώσεις και 

αποκολλήσεις επιχρισµάτων. 

Τα κουφώµατα του κτιρίου (πόρτες και παράθυρα) είναι ξύλινα παλαιά και λόγω µη 

συντήρησης δεν είναι δυνατόν να επισκευαστούν. Τα παράθυρα έφεραν εξώφυλλα γαλλικού 



33 

 

τύπου , τα οποία , όσα πλέον παραµένουν βρίσκονται σε κακή κατάσταση. Επίσης κάποια 

επιχρίσµατα στις κάσες των παραθύρων της κύριας όψης έχουν αποκολληθεί. 

 

Οι Η/Μ εγκαταστάσεις είναι από τις αρχές του 1900  και χρήζουν πλήρους 

αντικατάστασης. 

Την κεραµοσκεπή διαπιστώνονται κάµψεις του σκελετού , σπασµένα κεραµίδια σάπιο 

πέτσωµα και τεγίδες. Το περιµερικό κανάλι απορροής έχει αποσαρθρωθεί και δεν δουλεύει σαν 

απορροή µε αποτέλεσµα σχεδόν όλο το νερό της βροχής να εισέρχεται στον πρώτο όροφο. 
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Πύργος Ασκήσεων   

Ο πύργος ασκήσεων ,είναι µεταγενέστερο κτίσµα και συγκεκριµένα η ανέγερση του 

έγινε το 1930. Είναι 5 ορόφων και συνολικού ύψους 20.5µ. Ο κάθε όροφος έχει 3.9ύψος . Η 

κάτοψη του είναι οχταγωνική και στο µέσο κάθε επιπέδου υπάρχει κυκλική οπή διαµέτρου 

1,96 µ από όπου περνάει σιδερένια σκάλα που διέρχεται από όλα τα επίπεδα. Περιµετρικά της 

οπής υπάρχει διάδροµος πλάτους 1,4 µ. Σε κάθε πλευρά του εξαγωνικού αυτού πύργου 

υπάρχουν ανοίγµατα µε διαστάσεις 1,2µ µήκος και 3,30 ύψος. Ο πύργος είναι 

κατασκευασµένος από οπλισµένο σκυρόδεµα. 

 

                                            Ο πύργος ασκήσεων (1950) 
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                             Άποψη του πύργου ασκήσεων όπως είναι σήµερα 
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Κεφάλαιο 3
ο
 ∆οµική αποτύπωση 

 

Με τον όρο δοµική αποτύπωση ενός κτιρίου , ενός µνηµείου ή γενικότερα ενός 

οικοδοµικού έργου εννοούµε την κατά το δυνατό πληρέστερη γνώση του µε αναλυτικά 

στοιχεία ικανά για την µεταφορά αυτού σε σχέδια δύο και  τριών διαστάσεων, 

χρησιµοποιώντας  τα παραστατικά µέσα που παρέχει η σύγχρονη τεχνολογία. 

Η ολοένα αυξανόµενη πολυπλοκότητα στις µηχανικές κατασκευές οδήγησε στην 

ανάγκη δηµιουργίας συστηµάτων σχεδίασης µε τη βοήθεια Ηλεκτρονικών Υπολογιστών. 

Στις µέρες µας διατίθεται ένας µεγάλος αριθµός παραµετρικών και µη συστηµάτων 

σχεδίασης. Το AutoCAD, της εταιρίας Autodesk, είναι ένα από τα πιο γνωστά και ευρέως 

χρησιµοποιούµενα. Παρέχει µεγάλες δυνατότητες και ευκολίες στο σχεδιασµό και στη 

δισδιάστατη ή και τρισδιάστατη απεικόνιση και φωτοαπόδοση αντικειµένων, όπως κτίρια, 

γέφυρες, δρόµοι, ηλεκτρολογικά και µηχανολογικά εξαρτήµατα. Μία άλλη συνήθης εφαρµογή 

είναι η αποτύπωση υπαρχόντων εξαρτηµάτων, κατασκευών, κτιρίων ή εκτάσεων. 

Σχεδιάζοντας µε το χέρι, δηµιουργούνται οι ελάχιστες απαραίτητες όψεις και τοµές 

που απαιτούνται για την κατασκευή ή την απεικόνιση αντικειµένων. Αντίθετα, στην 

ηλεκτρονική σχεδίαση είναι εφικτό να σχεδιαστεί το ίδιο αντικείµενο τρισδιάστατα και στη 

συνέχεια να ληφθούν οι απαραίτητες όψεις και τοµές. 

Αυτό το αναλυτικό σχεδιαστικό µοντέλο ανάλογο του πραγµατικού , αποτελεί τη 

γεωµετρική του τεκµηρίωση. Αυτή είναι θεµελιώδης για την προστασία των κτιρίων-µνηµείων, 

είτε για τον προγραµµατισµό κάποιας επέµβασης είτε σε περιπτώσεις καταστροφής κλπ. 

∆εν πρέπει να ξεχνούµε ότι στη δοµική αποτύπωση έχουµε την αντίστροφη πορεία 

εργασίας από αυτή που ακολουθείται για την κατασκευή ενός έργου. Το έργο υπάρχει και εκ 

των υστέρων αντιστοιχίζουµε σε αυτό ένα ανάλογο γεωµετρικό σύνολο που δίνει την 

αρχιτεκτονική του µορφή σε σχέδια και αναλυτικά στοιχεία , όπως είναι στην πραγµατικότητα. 

Η αποτύπωση των µνηµείων και γενικά των ανθρώπινων κατασκευών µπορεί να γίνει 

µε πολλούς δυνατούς τρόπους.  

 Οι µέθοδοι που οδηγούν στην αποτύπωση – ψηφιοποίηση ενός µνηµείου 

διακρίνονται σε: 

• Εµπειρικές (Αρχιτεκτονικές) 

• Τοπογραφικές 

• Φωτογραµµετρικές 
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• Ανίχνευσης (σάρωσης) µε χρήση τεχνικών laser-τριγωνισµού 

• Εναλλακτικές-υβριδικές (που αποτελούν συνδυασµό ή παραλλαγή των 

παραπάνω κλασικών µεθόδων) 

Το σχεδιαστικό µέρος της αποτύπωσης παράγεται και υλοποιείται µέσω δύο ειδών 

σχεδίων: α) τα σκαριφήµατα (σκίτσα, croqius, σηµειώσεις, µετρήσεις), µε τα οποία ο 

µελετητής σε άµεση επαφή µε το κτίσµα, σχεδιάζει και µετρά στο χώρο τη µορφή του, τόσο 

στις γενικές του αναλογίες, όσο και στις λεπτοµέρειές του.Oι παραπάνω εργασίες µπορούν να 

αναφερθούν και ως εργασίες πεδίου, και β) την απόδοση, δηλαδή το τελικό προϊόν της 

αποτύπωσης ή το ολοκληρωµένο πλέον σχέδιο που πραγµατοποιείται στο σχεδιαστήριο 

σύµφωνα µε τις µετρήσεις της προηγούµενης φάσης, που σκοπό έχουν να απεικονίσουν το 

κτίσµα όπως είναι υπό κλίµακα και όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αντικειµενικότητα. Οι 

παραπάνω εργασίες µπορούν να αναφερθούν και ως εργασίες γραφείου. 

Όπως αναφέρθηκε προηγουµένως ,οι µέθοδοι δοµικής αποτύπωσης κτιρίων µπορεί να 

είναι αρχιτεκτονικές, τοπογραφικές και φωτογραµµετρικές.Η ιδιαιτερότητα κάθε κτιρίου ,ο 

διατιθέµενος εξοπλισµός και η εξειδίκευση των απασχολουµένων αποτελούν κριτήρια για την 

επιλογή της µεθόδου. Ακόµη κριτήριο, στην επιλογή είναι και η µορφολογία του κτιρίου ,η 

πολυπλοκότητα των µορφολογικών του χαρακτηριστικών ,το µέγεθος και η εσωτερική του 

διαρρύθµιση.  

Για την δοµική αποτύπωση του Ά Πυροσβεστικού Σταθµού Αθηνών ,λόγω της 

µορφολογία της κάτοψης ,του µεγέθους του κτιρίου αλλά και των διαθέσιµων υλικών 

επιλέξαµε και εφαρµόσαµε την απλή αρχιτεκτονική-εµπειρική µέθοδο αποτύπωσης. 

‘Όπως αναφέρθηκε παραπάνω ,η πρώτη εργασία που πρέπει να γίνει από τους 

µελετητές είναι η αναγνώριση του κτιρίου που πρέπει να αποτυπωθεί. Η πρώτη επαφη µε το 

αντικείµενο µελέτης είναι καλό να γίνεται µαζί µε αρχιτέκτονες ,πολιτικούς µηχανικούς ακόµη 

και µε αρχαιολόγους ιστορικούς µε σκοπό την κατανόηση του χώρου. Τον ρόλο των ιστορικών 

στην δική µας περίπτωση έπαιξαν οι εργαζόµενοι στον πυροσβεστικό σταθµό καθώς και 

µεγαλύτερα στελέχη της υπηρεσίας ,που µας εξήγησαν και κατέδειξαν ιστορικά στοιχεία του 

κτιρίου καθώς και την λειτουργία του και τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν. 

Στην δοµική αποτύπωση που γίνεται µε αρχιτεκτονικές µεθόδους η όλη εργασία 

βασίζεται σε µετρήσεις µηκών ή σηµείων πεπερασµένων σε αριθµό που θα βοηθήσουν στην 

σχεδίαση των απαιτούµενων σχεδίων. Έτσι πριν από όλα γίνεται ένα σκαρίφηµα του κτίσµατος 

χωρίς κλίµακα. Στα προσχέδια αυτά (σκαριφήµατα) πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια , ώστε 

να ανταποκρίνεται κατά το δυνατό στην ορθογώνια προβολή αυτού που κατόπιν θα 

αποτυπωθεί µε λεπτοµερή δοµική αποτύπωση. Τα σκαριφήµατα πρέπει να σχεδιάζονται σε 
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ικανοποιητικό µέγεθος και συνοπτικά, έτσι γίνεται δυνατό αργότερα να ελέγχονται οι 

µετρήσεις. Οπωσδήποτε κατά την διάρκεια µιας τέτοιας αποτύπωσης είναι εξαιρετικά χρήσιµα 

τυχόν ήδη υπάρχοντα σχέδια του κτιρίου.   

 

 

 

   

    Σκαρίφηµα του σταθµού που βρέθηκε στα αρχεία της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας 
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• Για την σχεδίαση µέσω του σχεδιαστικού προγράµµατος AutoCad  

Σηµειώσεις του µαθήµατος Αυτόµατη Σχεδίαση µε Η/Υ , Τεύχη 1,2,3 

(Παγανός ∆ηµήτρης, Ευθυµιάδης Ιωάννης) 
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